Obieg cieplny silnika sktada sie¢ kolejno z: izobary ekspansji 1-2, izentropy i izotermy. Para-
metry punktu 1 sg nastepujace: 20 bar, 600 K. Cisnienie w punkcie 3 jest rowne 3 bary.
Czynnikiem roboczym jest 0,2 kg dwutlenku wegla CO2 (44). Obliczy¢: ciepto doprowadzone
do obiegu i wyprowadzone z obiegu, prace ekspansji i prace kompresji obiegu oraz sprawno$¢

termiczng obiegu. Obieg przedstawi¢ na wykresach p-V oraz T-s.

ROZWIAZANIE

m=0,2 kg
Indywidualna stata gazowa CO2

MR
R:u:%:wg,o 3
M 44 kg - K

Ciepto wilasciwe przy stalej objetosci CO2



.- R 1890 ool
k-1 133-1 kg - K

Cieplo wtasciwe przy stalym cisnieniu CO2

¢, =€, =1,33-572,6 =751,5 {%}

g-K

Temperatura konca przemiany izobarycznej (punkt 2 na wykresach) zostanie wyznaczona z

roOwnania izentropy 2-3
x-1
T, _ [p_j :
T Ps
T, = (&j T, = (Qj " .600=960,7 K]
P; 3

Ciepto doprowadzone do obiegu to ciepto ekspansji izobarycznej 1-2

Qd = Ql_z = mcp (Tz _T1)

Q., =0,2-761,5-(960,7—600) = 54,94-10° [ J] [%.ﬁxz\]}

Cieplo wyprowadzone z obiegu to ciepto kompresji izotermicznej 3-1

Q,=0Q,, =L, =mRT, |n£&J ~0,2-189,0-600-In (%} = -43,02-10°[J]

1

Praca ekspansji obiegu to suma prac ekspansji izobarycznej 1-2 oraz ekspansji izentropowej
2-3

Leks =L ,+ Lz-s

L1—2 =P (Vz _Vl)

L, =mR(T,-T,)=0,2-189,0-(960,7-600) =13,63-10° [J]
k-1

L - MRT, 1{&} -
k-1 P,



L, ,=mc, (T,~T,)=0,2-572,6-(960,7 - 600) = 41,31-10° [J]
Ly =13,63+41,31=59,94[KJ]

Praca kompresji obiegu to praca kompresji izotermicznej

Lom = Lsy =MRT, ln(&j =0,2-189,0-In (2%} =-43,02-10°[J]

1
Praca obiegu
L, =Qy —|Q,| =54,94—-43,02=11,92[kJ |
Loy = Ly —|Liom| =59,94—43,02=11,92[kJ |

Sprawno$¢ termiczna obiegu

L, 11,92

_he 1192 4997

T=Q, 54,94

p=1- Qw1 B2 _ 457
Q, 5494



